



报料：智慧海都 95060

Strait news

海峡都市报

2021年12月6日 星期一 责编/李焕泉 美编/唐昊 校对/德峰

A03

成功故里
魅力南安

区县聚焦 看南安

联办单位：
中共南安市委宣传部
海峡都市报闽南版

1—10月，南安规上工业产值超2646亿

同比增长12.8%；在建重点工业项目完成投资超171亿，完成年度计划的92.4%

N海都记者 杨江参
通讯员 林俊杰
陈鑫炜 黄瑜鹏

今年以来，面对工业经济下行和疫情防控等多重压力，南安市坚持稳中求进工作总基调，提炼政策干货，先后出台《南安市推动民营经济高质量发展超越三年行动方案》、《关于促进第四季度工业稳定增长十条措施》等政策，创新开展干部挂钩帮扶企业活动，打通疫情防控期间企业运输难点、痛点，统筹推进疫情防控和经济社会发展，经济运行保持稳中有进的发展态势。

工业经济运行良好 主导产业增长明显

昨日，记者从南安市工信局获悉，今年南安工业经济运行良好，主要指标平稳增长、工业用电企稳回升。1—10月，全市规上工业增加值比增12.1%；956家规模以上工业产值完成2646.06亿元，同比增长12.8%，比2019年增长

17.0%，两年平均增长8.2%；工业用电累计55.7亿千瓦时，比增17.66%，增幅指标居泉州市第4位，其中水暖厨卫、机械装备等两个重点产业累计用电量增速均在25%以上。

主导产业方面，今年以来，南安企业逐步加大

精细化管理力度，创新营销模式，加快转型升级步伐，企业竞争力不断增强，全市国家级专精特新“小巨人”企业累计达10家，数量居福建省县级市第1位。1—10月，5个主导产业产值中，石材陶瓷、机械装备、电子信息、日用轻工

均实现两位数增长，分别为15.7%、14.8%、38.3%、11.3%。

而在技改投资方面，1—10月，南安工业投资比增3.8%，高于泉州市4.2个百分点，其中技改投资增速达24.3%，高于泉州市11.4个百分点。

项目建设有序推进 鼓励引导企业技改

“南安在建重点工业项目共215个，年度计划投资185.4亿元，1—10月份完成投资171.27亿元，完成年度计划的92.4%。”南安市工信局相关负责人表示，今年以来，南安不仅积极推进重点项目建设，还积极开展项目对接。先后成功对接落地联

东U谷、卡奥斯（南安）石材智慧产业园等一批补链强链延链项目。此外，共生成入库民企对接项目54个，总投资254.27亿元，其中，制造业项目41个，总投资152.73亿元。

与此同时，南安还积极鼓励引导企业加大技改和研发投入，提高技术装

备水平，推动工艺、技术、产品升级换代。截至今年10月，已经成功推荐45个投资1000万以上的项目列入省、市级技改项目，2021年计划投资7.73亿元，已完成6.38亿元。

此外，南安还通过印发《南安市加强小微产业园建设管理促进经济转型

升级的实施意见（试行）的通知》，规范小微产业园区建设，提高土地集约化水平，打造小微产业园。目前，高端装备智造园、海西再生资源园区已完成部分厂房建设，仑苍美宇小微产业园建设加快，京源中科纳入泉州市工业（产业）园区标准化建设试点。

四季度紧抓四方面 促进经济运行发展

南安市工信局相关负责人表示，第四季度以来，南安从壮大规模工业、加快工业投资、强化创新赋能以及全力服务发展等四方面入手，力争保持工业经济运行发展态势。

壮大规模工业：完善部门会商机制，持续做好企业用电、开票等数据综合分析；重点关注各级龙头企业、新增长点企业提质扩能支撑；关注规下潜力企业增产增效拉动，抢抓申报时间窗口，争取更多企业早日“升规”纳统。

加快工业投资：石材陶瓷依托石博会等载体，水暖厨卫强化协作配套，日用轻工加大技改赋能，机械设备巩固提升“四轮

一带”，电子信息以三安系列项目为龙头，加快相关重点项目建设。

强化创新赋能：引导企业技术改造，加大校企合作力度，推进智能化改造；加快“智慧南安”建设，用好企业资源，推进数字化改造；引导企业转变发展理念，不断延伸和提升价值链，培育更多服务型制造典型示范企业。

全力服务发展：发挥企“三员”、政企直通车等作用，统筹抓好企业工作，加大政策宣传，推动政策落地、资金兑现；引导企业申请专项资金贷款，定期梳理企业融资需求，缓解资金困难；加强能耗源头管控，实施绿色化改造，淘汰落后产能。

点赞见义勇为 致敬平凡英雄

海浪卷走男童，勇士骑马救人；歹徒持刀砍人，七旬阿婆英勇制止……泉州37名见义勇为模范受表彰

Z海都记者 杨晓民 文/图

看到海浪卷走男童，勇士骑马下海救人；不法之徒持刀砍人，七旬阿婆英勇制止；眼看小女孩闯入公路，装修工上前阻拦，不幸被车撞飞；船翻六人掉落溪中，捕鱼村民奋力施救……上周五下午，泉州市第二十次见义勇为模范表彰大会举行。会议隆重表彰了自去年7月以来泉州市涌现的见义勇为模范和先进个人（群体）37人。其中，见义勇为模范11人，见义勇为先进个人（群体）26人。

许多见义勇为者的英勇事迹被媒体广泛报道，被社会各界称赞。每一位见义勇为者的英勇行为，值得我们致以最诚挚的敬意。记者从众多事迹中撷取几例，重现英雄救人于危难中的场景。

海浪卷走男童 勇士骑马救人

施国庆，男，56岁，晋江市人，蔡良兴，男，31岁，石狮市人，两人系晋江市深沪一哥健身跑马场个体户。

2020年7月26日17时许，河南女子谢丽英带12岁的侄子谢智博，到龙湖衙口海边游玩。谢智博身穿游泳圈下水，结果被海

浪卷到距离岸边三四百米的海里，越漂越远，谢丽英急得在岸边大声呼救。正在海滩骑马训练、不会游泳的蔡良兴听到呼救声后，连忙向旁边游客借来救生圈套在身上，骑马冲进海里救人。施国庆也随后骑马冲进海里。

靠近谢智博时，海水快淹到马的头部，马也没了力气，施国庆跳下马，在海里游着协助骑马的蔡良兴，一起抓住男孩往岸边游。时值退潮海浪急，他们顶着风浪，托着谢智博奋力游向岸边。经过20多分钟紧张营救，将谢智博救回岸边。

不法之徒持刀砍人 七旬老妇英勇制止

看到不法之徒持刀砍人，七旬老妇挺身而出，英勇制止。她是吴英治，71岁，泉州鲤城区常泰街道仙塘社区居民。

2020年1月25日16时许，鲤城仙塘南路一民房内，郑某龙持刀追砍黄某生，住在隔壁的吴英治听到哭喊声，赶紧出门看个究竟。吴

英治看到捂着头满脸是血的黄某生跑了出来，身后郑某龙拿着刀紧随其后。吴英治赶紧跟上去。郑某龙追着黄某生跑到马路上，将黄某生按在地上，挥刀砍黄某生。吴英治赶紧冲上去，用手夺刀，但力气不够，摔倒在地。

看到郑某龙要拿刀朝黄

某生身上再扎下去，吴英治赶紧用手挡，嘴上一直劝导。三人爬起来，吴英治抢过刀扔在地上，郑某龙就跑回出租屋。吴英治找来毛巾给黄某生包扎止血。随后，民警赶到，黄某生被送往医院抢救。而吴英治右手被砍两刀，筋脉断裂，被家人送到医院，缝合18针。



员工深夜放火泄愤 机灵少年智勇扶危

彭湘鄂，男，17岁，湖南省永顺县两岔乡若作村村民。

2019年12月10日凌晨2时50分许，泉州池店镇池店村一鞋业公司员工彭某国因泄私愤，趁夜深人静想在宿舍纵火。这时，下楼拿外卖的彭湘鄂看见彭某国左手抱着一堆衣服，右手提着一大桶满满的“天那水”往四楼走，便问他：“你要干吗？”彭某国瞬间神色慌张。彭湘鄂顿时起了疑心，心想：“天那水”是有毒易燃的化工物品，且燃烧速度极快，没

事拿着干吗，便一路查看。当他走到三楼转角处看到几小桶未开盖的天那水围着一个盖子，里面有白布在燃烧，走到一楼时，发现沿路楼梯地板也被泼了“天那水”，返回途中，又看到彭某国还在继续捣鼓。

心情不定的彭湘鄂回到宿舍，立即告知母亲柳某平，柳某平听后出门查看，发现彭某国鬼鬼祟祟地往五楼走，立马打电话给住在五楼的叔叔彭某，电话还没有挂断，便听见叔叔在电话中大喊“着火

了”。此时员工们大都在睡梦中。听到动静的彭湘鄂冲上五楼，刺鼻的浓烟扑面而来，呛得人都睁不开眼，强忍着身体的不适，彭湘鄂和叔叔急忙往每一间宿舍叫人：“起火啦！起火啦！快起来跑！”被叫醒的员工们纷纷从五楼撤离。这时，彭湘鄂发现靠近起火点的地方有一个煤气罐，赶紧冲了过去，拖着煤气罐往没火的地方跑，有惊无险地避开一场可能引发煤气罐爆炸的灾难。随着消防和警察的赶到，火势终于被控制。

泉州三十七名见义勇为模范受表彰